
 Conclusion. 
Les méthodes de recueil de données, 
auto-questionnaire et interrogatoire 
ciblé, sont acceptables et efficaces 
pour l’identification des facteurs de 
risques de viroses chroniques, dont la 
prévalence est élevée. 
Les intentions de dépistage par les 
médecins dans la population à risque sont 
insuffisantes. Le frein principal à l’abord 
de la sexualité vient des médecins, non 
des patients. 
La sensibilisation des médecins au 
dépistage des viroses chroniques 
s ’ i m p o s e a u - d e l à  m ê m e d e 
l’identification des facteurs de risques 
chez leurs patients. 

Introduction. 
L e n o m b r e d e p e r s o n n e s s ’ i g n o r a n t 
séropositives pour le VIH, VHB ou VHC est 
important en France. Certaines questions, 
notamment sur l’orientation sexuelle, sont 
considérées comme di f f ic i les à poser 
systématiquement. Notre étude a comparé auto-
questionnaire et interrogatoire ciblé du patient 
par le médecin généraliste dans le but de 
dépister les facteurs de risques. 
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Méthodes. 
Les 18 généralistes parisiens participants étaient 
randomisés en deux groupes et ont interrogé ou 
remis un auto-questionnaire aux 50 premiers 
patients, de 18 à 65 ans, venant seuls en 
consultation.  
Au total, 842 patients ont été inclus, 349 dans 
le groupe auto-questionnaire (A) et 493 dans 
le groupe interrogatoire ciblé (B). 
Le cr i tère de jugement pr inc ipal éta i t 
l’acceptabilité, définie par le taux de réponse des 
patients. 
 

 

  

Résultats. 
L’acceptabilité globale de notre questionnaire 
était de 88,48%, dans le groupe A de 93,12% 
et dans le groupe B de 85,19% (p<0,05).  
Le motif de non-réponse le plus fréquent 
(36,08%) était la non-proposition des questions 
(41,10% dans le groupe B et 20,83% dans le 
groupe A).  
La prévalence des facteurs de risques était de 
51,81%.  
A l’exclusion des patients pour lesquels un 
résultat de dépistage était connu, les taux 
d’intention de prescription d’une sérologie 
dans la population à risque étaient de 56,10% 
pour le VIH, 31,76% pour le VHB et 29,91% 
pour le VHC.  
Dix médecins sur 18 ont ressenti une gêne pour 
poser les questions proposées, tandis que 12 sur 
18 ont déclaré vouloir changer leurs pratiques à 
l’issue de l’intervention. 

Acceptabilité et efficacité de l’intervention 
en fonction des données antérieurement connues 

et des antécédents de dépistage pour le VIH 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
FDR + : présence d’un facteur de risque, FDR - : absence de facteur de risque 
* Dépistage proposé à l’issue de la consultation, que le patient ait accepté ou non 

Questionnaire patient 
Mode de vie 
1)  Sexe : ☐ homme    ☐ femme             2) Age : ___ ans  3) Pays de naissance :    ________ 

4) Avez-vous des tatouages ou des piercings?   ☐ Oui        ☐ Non 

5) Avez-vous eu une transfusion sanguine avant 1992 ?  ☐ Oui        ☐ Non 

6) Ces 12 derniers mois, vous est-il arrivé de boire de l’alcool jusqu’à l’ivresse ?     ☐ Oui     ☐ Non 

7) Au cours de votre vie, avez-vous déjà consommé des drogues?     ☐ Oui    ☐ Non 
7.1) Si oui : lesquelles ?  ☐ Cannabis    ☐ Poppers    ☐ Ecstasy  ☐ Amphétamines  ☐ MDMA

 ☐ LSD  ☐ Crack  ☐ Cocaïne  ☐ Héroïne  ☐ GHB
 ☐ Autre drogue : ______ 

7.2) Si oui : en avez-vous déjà pris en injection intraveineuse ?  ☐ Oui    ☐ Non 
8) Au cours de votre vie, avez-vous eu une infection transmise sexuellement ou par le sang ? ☐ Oui  ☐ Non 
8.1) Si oui, lesquelles ?  ☐ Infection à gonocoque ou chlamydia  ☐ Herpès génital  ☐ Syphillis                

 ☐ Papillomavirus  ☐ VIH  ☐ Hépatite B  ☐ Hépatite C  ☐ Autre: ______ 
 
Votre vie sexuelle 
9) Actuellement, avez-vous un partenaire sexuel régulier ?    ☐ Oui      ☐ Non 
9.1) Si oui, il s’agit…  ☐ d’une femme  ☐ d’un homme 
9.2) Si oui, utilisez-vous des préservatifs avec ce partenaire ? 

 ☐ Toujours  ☐ Souvent  ☐ Rarement  ☐ Jamais 

10) Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu d’autres partenaires sexuels ? 
 ☐ Oui, un seul  ☐ Oui, plusieurs  ☐ Non 

10.1) Si oui, il d’agissait… ☐ de femme(s)  ☐ d’homme(s)  ☐ les deux 
10.2) Si oui, avez-vous utilisé des préservatifs avec ce(s) partenaire(s)? 

 ☐ Toujours  ☐ Souvent  ☐ Rarement  ☐ Jamais 
 
Le VIH, les hépatites et vous 
11) Avez-vous déjà eu des rapports sexuels avec une personne séropositive pour le VIH ?  ☐ Oui    ☐ Non  

12) Dans votre vie, avez-vous déjà fait un test de dépistage pour le VIH ?           ☐ Oui          ☐ Non 
12.1) Si oui : De quand date le dernier test ?     ☐ < 6 mois     ☐ 6 à 12 mois     ☐ 1 à 4 ans    ☐ 5 ans ou plus 

13) Dans votre vie, avez-vous déjà fait un test de dépistage pour l’hépatite B ?  ☐ Oui         ☐ Non 

14) Dans votre vie, avez-vous déjà fait un test de dépistage pour l’hépatite C ?  ☐ Oui         ☐ Non 
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